

脑瘤的治疗方法

▲ 贵阳市第四人民医院 蓝美锐

脑肿瘤是指颅内肿瘤，包括起源于脑实质的原发性脑肿瘤和从身体其他部位转移到大脑的继发性脑肿瘤。恶性脑肿瘤手术后会有复发转移的可能性，必须定期检查。对于恶性脑肿瘤，一般建议患者尽快住院接受手术，通过手术、手术+放疗、化疗等治疗组合可以更好地巩固治疗效果。恶性脑肿瘤疾病，无论是原发性还是继发性，都有较大治愈难度。在生活中，我们可以通过外科手术切除脑肿瘤病灶，手术后我们会根据患者的情况进行放疗和化疗，对于病情较好的患者，也可以辅以生物治疗和靶向治疗。

恶性脑瘤也能被治愈

脑肿瘤发展较慢，第一个症状可能是颅内压增加，如头痛、呕吐或出现神经定位症状，如肌肉无力、癫痫等。随着时间推移，症状加重，病情恶化。有更多的急性发作，患者在几小时或几天内突然恶化，陷入瘫痪甚至昏迷。恶性脑肿瘤生长快，无包膜，边界不明显，呈浸润性生长，分化不良。大部分脑部恶性肿瘤

生长于颅神经组织，细胞分化发育不良，生长迅速，难以治愈。颅内恶性肿瘤几乎都可以切除，术后存活时间可以更长，甚至可以治愈。颅内胶质母细胞瘤、转移性肿瘤和侵袭性肿瘤大多是恶性的。脑膜瘤，垂体腺瘤，残余胚胎肿瘤和血管肿瘤通常是良性的。

恶性脑肿瘤会对生命构成威胁，需及时采取适当的治疗手段。早期脑部恶性肿瘤较小，应尽快手术切除。如果很难切除肿瘤，可以先进行放射治疗，然后在肿瘤变小后再进行手术。从临床治疗情况来看，大多数脑瘤都可以得到很好的治疗。

脑瘤的治疗方法

颅内肿瘤的治疗分为手术和非手术治疗，医生会根据患者的病情选择最适合的治疗方案。

治疗周期 良性肿瘤一般3~6个月，随访5年以上。恶性肿瘤需要长期连续治疗。

药物治疗 用于高颅内压患者，甘露醇、甘油果糖、呋塞米等药物治疗，改善患者症状，作术前准备。对于癫痫发作的患者，可根据

患者的具体情况使用不同的抗癫痫药物。

手术治疗 手术切除颅内肿瘤是治疗颅内肿瘤最有效的方法。研究表明，全切除颅内肿瘤的效果优于部分切除，其复发率更低。对于不能完全切除的患者，应尽可能切除肿瘤组织，必要时行颅内减压，以减轻症状，提高生活质量。

放射治疗 放射治疗适用于低度恶性或高度恶性胶质瘤、垂体瘤，大小小于3cm的脑膜瘤和颅内转移瘤。

化学药物治疗 颅内肿瘤的化疗通常作为术后的辅助治疗。如果肿瘤不能完全切除或有转移迹象，则需要化疗。常用的化疗药物有替莫唑胺、长春新碱、顺铂、足叶乙甙、环磷酰胺等。

其他治疗 免疫治疗、基因治疗、光动力疗法等。垂体腺瘤的非手术治疗还包括药物治疗，常用药物如溴隐亭。

颅内肿瘤的预后与肿瘤的类型、恶性程度、大小、部位、基本情况及治疗方法的选择有关。无转移、完全切除、病理类型恶性

程度低的患者基本痊愈，生存时间长。高度恶性肿瘤患者的平均生存期为3~5年。

脑瘤的预防措施

(1) 养成良好的生活习惯，要戒烟限酒。不要吃过多的咸辣食物，不要吃过热、过冷、过期变质的食物。年老体弱或有某些疾病遗传基因的人，应酌情吃一些抗癌食物，保持良好的精神状态。

(2) 有良好的心态去处理压力，注意休息，不要过度疲劳。压力是癌症的重要诱因，压力会导致疲劳和体质虚弱，从而导致免疫功能下降、内分泌紊乱、代谢紊乱，导致体内酸性物质沉积，压力还会导致气滞血瘀、毒火郁结等引起精神紧张。

(3) 加强体育锻炼，增强体质，多在阳光下锻炼，汗液中的酸性物质会随着汗液排出体外，避免形成酸性体质。

(4) 生活要科学规律。生活习惯不规律的人，如熬夜、晚睡等不规律生活，会更容易患上癌症。

如何通过超声评估胎儿发育？

▲ 会理县妇幼保健计划生育服务中心 李明艳

妊娠是多数女性都会经历的过程，妊娠期间胎儿的生长发育和健康状态是人们比较重视的问题。超声检查是临幊上常用的检查方法，在产科里应用非常广泛，比如妊娠期女性的产前诊断中，能评估孕龄和胎儿发育情况。产科超声可以评估胎儿发育情况，也能在月经周期不规则、或末次月经以往的情况下通过检查胎儿发育来判断孕周。

超声检查是一种先进的医疗技术，也是临幊医生常用的诊断方法之一，主要是利用超声所产生的波，在人体内传播时，体内各种器官和组织对超声所产生的反射，然后通过示波屏显示出来，进而对其进行诊断，而产科超声检查可以清晰的观察到妊娠囊和胚胎及胎儿的形态。

一般来说女性在妊娠期至少要做5次超声检查，分别在妊娠7~8周，主要检查是否为宫内孕、双胞胎等，以及有无胎心和胚芽；11~13+6周，主要检查胎儿的NT值；20~24周，主要检查双顶径、头围、腹围、四肢长骨、内脏器官等筛查胎儿畸形；30~32周，主要检查胎儿迟发畸形和羊水指数；36~38周，评估胎儿体重及胎位和羊水指数等。

超声评估孕龄及发育的方法

孕早期主要通过超声检查孕妇体内妊娠囊的大小、妊娠囊内结构以及头臀径进行评估，而孕中期和孕晚期主要通过双顶径、头围、腹围、股骨、肱骨等进行评估。

孕早期 (1) 妊娠囊的大小：孕龄(周)=妊娠囊的最大直径(cm)，其女性妊娠6周前，其妊娠囊的直径≤2cm，当妊娠囊约占子宫腔1/2时，则孕龄约为8周左右，当妊娠囊占满整个子宫腔时，则孕龄约为10周左右，但是由于此种评估方法的准确性偏低，因此临幊上应用较少；(2) 妊娠囊内结构：可通过妊娠囊内的结构，评估孕龄，主要适用于(孕龄5~12周的女性)，当妊娠囊出现双环状时，则孕龄约为5周。当妊娠囊内形成卵黄囊时，则孕龄约为5~6周。当妊娠囊内出现胎芽及血管搏动时，则孕龄约为6~7周。当妊娠囊

内出现胚胎轮廓时，则孕龄约为7~8周。当妊娠囊内出现可辩头体和肢芽时，则孕龄约为8~9周。当妊娠囊内出现胎头和脑泡时，则孕龄约为9~10周。当妊娠囊内出现四肢骨和指趾时，则孕龄约为10~11周。当妊娠囊内出现四腔心和脊柱时，则孕龄约为12周；(3)

头臀径：该方式是早期检查早孕胎儿年龄最准确的估测方法，其主要通过以下公式进行计算孕龄，孕龄(周)=头臀径(cm)+6.5。且此种估测方法，仅适用于孕龄为7~12周的孕妇。

孕中晚期 (1) 股骨增速：若股骨生长的速度为2.7mm/周，则孕龄小于30周，若股骨增速为2.0mm/周，则孕龄为31~36周，若股骨增速为1mm/周，则孕龄大于36周；(2) 双顶径增速：若双顶径的增长速度为3mm/周，则孕龄小于31周，若双顶径的增长速度为1.5mm/周，则孕龄为31~36周，若双顶径的增长速度为1mm/周，则孕龄大于36周；(3) 头围、腹围和肱骨：一般是在孕周12~41周时。

超声检查的局限性

超声检查也不是万能的，也有一些局限性，所以需要结合其他的相关检查。

所有孕妇在妊娠20~24周时做系统性超声检查比较合适。过早，胎儿太小，有些器官发育尚未完善；过晚，相对羊水量减少，胎儿活动度小，胎位及胎儿骨骼声影对超声检查均带来困难。

超声检查中常会受到胎儿孕周、体位、羊水量及孕妇腹壁厚度的限制，有些结构不能完全清楚的显示。

由于超声诊断以形态学为基础，形态改变不大或无改变时超声不能诊断，如眼睛耳朵异常、手指脚趾异常等。因此，即使超声检查未发现异常，仍不能100%排除胎儿存在问题的可能性。

总之，妊娠是女性一生中最重要的时期，此时女性的身体健康尤为重要，保证胎儿的正常生长发育是最重要的工作，通过超声检查能帮助我们实现这些目的，超声检查能对孕龄和胎儿的发育进行科学评估。

椎间盘突出症的治疗方法

▲ 四川现代医院 郭周帅

腰椎间盘突出症是临床常见疾病，主要是因为腰椎间盘退行性病变，并在外力因素作用下导致纤维环破裂，髓核组织突出导致神经根压迫或刺激，从而引起腰部疼痛症状，多发生于L4~5和L5~S1这几个脊椎。

腰椎间盘突出症的病因

发病原因 腰椎间盘突出症发生的主要原因为腰椎间盘退行性病变，导致椎间盘松动，并且在反复外力作用下加速椎间盘退变，纤维环破裂导致髓核组织突出，引起周围神经根刺激和压迫。该病的发生除了与年龄因素有关之外，还与遗传因素、腰骶发育异常有关，该病的发生有家族性发病的特点，同时腰骶先天异常可导致下腰椎所承受的应力改变，容易引起椎间盘内压升高以及椎间盘退行性病变及损伤。随着临床研究的不断进展，发现腹压增加、姿势不正确、突然负重、妊娠、受寒等因素也可导致椎间隙压力升高而引发的髓核突出。

临床表现 腰椎间盘突出症的主要症状为腰痛、下肢放射痛、马尾神经症状等，腰痛是绝大部分患者首先出现的症状，主要是由于髓核刺激神经引起的疼痛，部分患者伴随坐骨神经痛，并且在打喷嚏以及咳嗽时疼痛症状加重。此外由于髓核突出压迫马尾神经还可能引起大小便障碍、会阴及肛周感觉异常等症状。

腰椎间盘突出症的临床治疗

保守治疗 腰椎间盘突出症的保守治疗方法有很多，包括卧床休息、牵引治疗、物理治疗、运动疗法、手法治疗、药物治疗、针灸以及封闭等治疗方法。卧床休息能够去除体重对椎间盘的影响，有助于加速炎症消退以及受损纤维环的修复。牵引治疗是该病保守治疗的首选方法，其主要是通过牵引脊柱加速突出物的回纳，并且加速受损神经的修复，其主要是通过缓解肌肉痉挛来纠正脊柱侧凸的问题，并且能够增

加椎间隙宽度，拉近韧带及关节囊，减轻突出物对神经根的刺激。物理治疗则包括微波治疗、红外线治疗、低频脉冲电治疗。物理疗法主要是通过缓解肌肉紧张、松解黏连肌肉，从而改善椎间隙并加速突出物回纳，有助于减轻患者的疼痛症状。运动疗法主要是在康复期进行，主要是为了提高腰背肌与腹肌的肌力，从而维持腰椎的稳定性，避免不良姿势以及腰椎平衡失调引起的腰椎间盘突出。

手法治疗主要是通过正骨与推拿的方式调节脊柱周围肌肉，松解黏连并恢复突出组织位置，达到解除压迫的效果，同时能够纠正小关节错位、滑膜嵌顿等问题，改善局部血液循环，加速受损组织修复。药物治疗可选择的药物类型多种多样，除了传统的西药之外，近些年来中西医结合治疗在该病临床治疗中表现出较好的应用价值。针灸治疗是近年来比较流行的一种方法，主要是基于中医经络理论采取针刺穴位达到改善局部血液循环、消除炎症因子、阻碍疼痛信号传导，缓解神经根水肿从而大大改善患者的疼痛症状。封闭治疗主要是通过将药物注射于病变部位从而阻断痛觉神经传导，改善局部血液循环以及抑制炎症反应的效果。

手术治疗 椎间盘切除术、髓核摘除术是目前临幊治疗严重腰椎间盘突出症的常用术式，且近些年来随着微创手术的快速发展，显微镜及内窥镜技术的应用进一步降低了手术治疗造成的创伤，进一步减少术后并发症的发生，具有较广的适用范围，能够改善患者的预后情况。微创手术具有创口小、恢复速度快以及价格相对低廉的特点。

腰椎间盘突出症对患者的正常生活造成了较大的影响，需要尽早采取有效的治疗措施，目前主要分为保守治疗与手术治疗，其中多数患者经过保守治疗之后可以达到痊愈的效果，手术治疗目前也朝着微创方向发展，具有较高的疗效与安全性。